

Искакова Б. З.

СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ ФАРМАЦЕВТИЧЕСКОГО РЫНКА РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН

Научный руководитель канд. фарм. наук, доц. Дюсембинова Г. А.

*Кафедра организации, управления и экономики фармации и клинической фармации
Казахский Национальный Медицинский Университет им.С. Д. Асфендиярова,
г.Алматы*

Актуальность. В настоящее время фармацевтическая отрасль Республики Казахстан (РК) стоит на пороге масштабных регуляторных преобразований. Президентом подписан Закон РК «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты по обращению лекарственных средств (ЛС) и медицинских изделий (МИ)». Он содержит меры, которые окажут значимое влияние на деятельность фармацевтических предприятий. Одним из основных целей Закона является обеспечение рационального применения ЛС, которое тесно взаимодействует с внедрением этических норм продвижения ЛС с целью повышения ответственности всех участвующих сторон. Вопросам рационального использования ЛС, как Всемирная организация здравоохранения (ВОЗ), так и национальные регулирующие органы в сфере обращения ЛС различных стран в последние годы уделяют особое внимание. Все вышеуказанное, несомненно, будет способствовать развитию фармацевтического сектора, но чтобы определить влияние всех факторов, нами было проведено исследование, которое позволит в полной мере определить возможности рынка в современных условиях нормативно-правового регулирования.

Цель: провести анализ современного состояния фармацевтического рынка РК

Материалы и методы. Системный и SWOT анализ.

Результаты и их обсуждение. Согласно данным IQVIA, объем фармацевтического рынка РК за последние 5 лет незначительно увеличился в тенге, но наблюдается спад в иностранных валютах. Так, объем рынка в стоимостном выражении (в USD) за 5 лет сократился на 0,7%. Наряду с этим, наблюдается уменьшение в натуральном выражении, что указывает на сокращение потребления лекарств. По итогам 2019 года объем рынка (учитывая розничные продажи и закупки для ГОБМП) составил 906,7 млн \$ в ценах дистрибьюторов, что на 2,9% больше, чем в 2018 году. В натуральном выражении объем рынка сократился на 1%, по сравнению с 2018 годом. Основная доля ЛС в РК — это продукция иностранного производства, и составляет более 90% в общем объеме казахстанского фармацевтического рынка. Несмотря на это, отечественные производители вошли в Топ-15 корпорации по итогам 2019 года. Так с долей в 4,88% и 2,16% от общего рынка занимают казахстанская фармацевтическая компания «SANTO и Алматинская Фармацевтическая Фабрика «Нобель». Помимо вышеизложенного, фармацевтический рынок РК претерпевает изменения и в нормативно-правовом регулировании. Так за последний год было внедрено регулирование цен на ЛС в коммерческом сегменте рынка, внесены значительные изменения в Кодекс о здоровье народа и системе здравоохранения, также проводится масштабная работа по гармонизации национального законодательства с нормативной базой ЕАЭС. Кроме того, планируется введение системы отслеживания товара и цифровизация здравоохранения.

Выводы. В результате проведенного исследования выявлено классическое преобладание продукции импортных производителей, что оказывает влияние на рост розничных цен ЛС. Тем не менее, программа развития отечественной промышленности способствовала увеличению доли продаж местных производителей. Проведенный SWOT анализ показал сильные стороны рынка — это увеличение доли отечественного производства и усиление контроля в сфере обращения ЛС, были выявлены слабые стороны — это преобладание товаров импортного производства и снижение покупательской способности населения в сторону парафармацевтической продукции. Определены следующие возможности рынка: активное регулирование этических норм по продвижению ЛС со стороны регуляторных органов, государственный контроль оптовых и розничных цен на ЛС и внедрение стандартов GxP. Наши исследования по анализу рынка продолжаются.